

# 用真心换真情 用实干赢口碑

## ——记理塘县木拉镇黄烟村驻村第一书记黄威

### 一线故事

YI XIAN GU SHI

“老一辈新闻工作者曾经说过，脚板底下出新闻。作为驻村干部，我也要用跑新闻的精神，为群众跑出更多‘振兴路’。”近日，甘孜州理塘县融媒体中心下派木拉镇黄烟村驻村第一书记黄威在全县驻村先进代表交流会上发言时说道。

一直以来，他都用实际行动，践行着这一诺言。

### 成立大学生群众工作服务队

2023年9月13日，黄威来到地处偏远、海拔3500多米的黄烟村任职。因没提前和村“两委”联系，他一时之间找不到村民委员会的位置。

于是，他只好操着蹩脚的藏语，四处寻找村民委员会，幸好遇到了该村党支部书记多吉泽仁在攀枝花市读书还没开学的女儿斯郎志玛，对方了解他的来意后，将他带到了村民委员会。

此后很长一段时间里，黄威都通过斯郎志玛了解黄烟村的情况，这也让他

突然“开窍”，并萌生了一个想法：为何不利用年轻人知识面广的优势成立大学生群众工作服务队呢？说干就干，在斯郎志玛的帮助下，黄威一一登门拜访该村返乡待业大学生，并组建了理塘县第一支大学生群众工作服务队。

秋收农忙时节，黄威组织大学生群众工作服务队到村民家帮忙收割青稞，收获了大家的一致好评；毕业于四川职业技术学院文秘专业的拥曲曲西，在加入该服务队后，对村务工作有了深入的了解，并于去年考取了黄烟村“两委”常职干部职务。

### 多举措为困难群众排忧解难

2023年11月26日，黄威在入户走访时，偶然得知脱贫户尼某（化名）家的女儿梅朵（化名）罹患疾病，精神恍惚、不善交流、智力减弱。因家庭贫困、语言不通等原因，尼某一直带梅朵去大城市治疗，只是将其留在家中照顾。

黄威初步判断梅朵可能患有精神疾病，便通过自己的朋友关系联系心理医生，并于12月5日自费带尼某父女前往成都市进行治疗。在经过长达6小时的

治疗后，梅朵有些许好转。心理医生高老师还为他们减免了所有的治疗费用，并留下联系方式，方便后期梅朵通过线上咨询的方式进行治疗。

12月7日，黄威又带着尼某父女到成都市第一人民医院做健康体检。父亲尼某左肾有7厘米大的囊肿，好在最后确诊为良性肿瘤，做了微创手术后逐渐康复。梅朵患有脑垂体瘤，并伴有钙化症状，但幸好也是良性的。

尼某原是村里的纺织大户，但自从女儿梅朵生病后，就一直在家照顾女儿，导致纺织事业逐渐荒废。关键时刻，黄威主动上门同他谈心，再加上梅朵得到治疗，病情有所好转，这才让他重拾信心。村“两委”和驻村队提出成立传统手工艺公司的想法后，尼某积极响应并主动支持。在黄烟村与四川华新现代职业学院签订校地合作协议后，尼某成为第一批参与刺绣纺织培训的农户，通过所学专业成为首批订单的主要接单户，为自己增加创收3万余元。

### 立足本土资源抓产业促发展

农作物种植和外出务工是黄烟村

村民的主要收入来源，辅以少量牦牛养殖，村集体经济十分薄弱。

黄威在入户走访时发现，村民传统手工艺技术强，发展传统民族手工艺条件得天独厚。在县委组织部支持下，他构思了民族手工艺基地规划，并与四川华新现代职业学院牵上线。

起初许多村民固守传统，不愿尝试。黄威立即组织村“两委”赴德西三村、亚吉小区等参观学习，同时与四川华新现代职业学院签订“校地合作协议”，赴高校实地走访调研，回来后耐心做好村民思想工作，以点带面推进民族手工艺基地规划建设。

四川华新现代职业学院依托自身优势，为黄烟村的藏族服饰注入现代设计元素，构建完整的产业链，形成深层次、宽领域、全方面的合作格局。同时与电子商务专业联手建立电子商务平台，拓宽销售渠道，扩大市场覆盖面，共同助力黄烟村打造具有影响力的藏族服饰品牌。

“多亏了黄书记，我村成立四川理塘拉尔雅民族手工艺公司，建立起一个以文创、制衣、旅游为主的合作社，2024年通过线下销售增收5万余元。”

黄烟村党支部书记压玛说。

此外，黄烟村地处高原季风区，四季风能资源丰富，而这不被注意的风，恰恰又成了黄威心里的致富“东风”。去年6月开始，他前后多次前往成都市，在省农业农村厅、省发展和改革委员会、四川省能源投资集团有限责任公司等单位企业开展咨询，积极争取融入“千乡万村 驭风行动”乡村清洁能源项目。

试点村的成功申报，将在黄烟村首期建设6兆瓦风力发电机2~5台，每

台将为当地提供6万~8万元的集体收益。同时，每台风机也将为理塘县增加每年约25万元左右的税收，每年村集体经济净利润将达到16万~40万元，每年每户按比例将有5000元的额外分红。

现在，黄威继续在为黄烟村谋发展、谋幸福的路上奔跑着，他说：“黄烟村有282双期盼的眼睛，我不能懈怠，更不能疏忽，我要为大家作出更多的奉献。”

（叶强平）

### 振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

## 仪陇县

### 抢抓高标准农田建设黄金期

本报讯 近日，在南充市仪陇县大仪镇奋斗村7.8社的高标准农田建设项目现场，挖掘机发出阵阵轰鸣，铲斗在操作员的精准控制下挖土、平整、护坡，排水渠与机耕道逐渐成形，工人们穿梭其间，一片繁忙景象。

项目现场施工负责人邓桦告诉记者：“根据高标准农田的建设要求，小田改大，路相通、渠相连。为了不耽误春耕生产，我们提前入场，现已将400余亩土地完成田间调形、除杂和表土剥离等一系列工作。”大仪镇抢抓春耕前的有效时间，正加快推进高标准农田建设，奏响农田上的“冬日进行曲”。

奋斗村是传统水稻种植村，以往，这片零星小田是村民心中的难事，想种又种不好，想流转出去又无人接手。通过镇村的共同努力，该村今年争取到1000亩高标准农田改造项目，通过加大农田流转规模，集中人力、机械，全面推进高标准农田建设，将原有的小块地整理为大田，并对田间渠系、道路进行统一规划建设，形成“田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝

能排”的良田美景，改善了农业生产基础条件，有效促进了农村土地流转，拓宽了村民增收渠道，提高了土地利用效率。

“高标准农田项目实施前，我们就跟群众签订了摆荒责任书，无人耕种的土地，由村集体经济组织代耕代种，确保高标准农田项目在实施后不摆荒，助力粮食增产农民增收。”奋斗村党支部书记黄伏军介绍。

“高标准农田建设项目让路更宽了、水渠通了，我们的大型农机也能下田更好地进行耕种。”村民黄志说。

“高标准农田的建设有助于农田灌溉，项目建成后，大仪镇基本可以实现耕地高效节水，也为后续全镇农业产业化布局、招商引资、带动农户增收打下坚实基础。”大仪镇副镇长陈前表示，接下来，该镇还将加强建后管护，确保其发挥长期效益，全面推进全镇农业规模化发展，让大仪镇的农业现代化水平再上一个新台阶，为全县粮食生产和农业产业化发展注入强劲动力。

（陈洪江 唐明平）

## 山祠村

### “三自”精神优治理、促振兴

本报讯 近年来，眉山市东坡区复兴镇山祠村凭借自力更生、自救互助、自强不息的“三自”精神，绘就了一幅产业旺、环境美、民风淳、村民富的乡村新画卷。

兴产业步伐坚实。山祠村大规模实施高标准农田建设，全村共建成高标准农田3000余亩；成立眉山市山祠村益农专业合作社，通过“村集体+合作社+企业+农户”方式，推广“水稻+药材”“一季稻、两季虾”种养轮作模式，目前该村已形成水稻4000亩、川芎2400亩、稻虾300亩、稻鱼300亩的轮作规模，走上了农业转型升级之路。

尤其是稻虾模式将稻田养虾与休闲垂钓结合起来，仅去年4月以来，共接待垂钓游客达4000余人次，实现营业收入达12.5万元，成为该村集体经济收入的主要来源之一。此外，该模式还极大地提高了农业综合效益，有效拓宽了村民增收致富渠道，去年该村人均纯收入达2.8万元。

治环境村貌“变脸”。如今的山祠村，庭院干净整洁，道路宽阔平坦，路灯遍布村道，墙画各具特色。“村里环境面貌的改变，得益于村‘两委’的真抓实干。”村民发自内心的赞叹道。

改善农村人居环境，是实施乡村振兴的重点任务。近年来，山祠村“两委”牢固树立“生态优先、绿色发展”理念，围绕提升农村人居环境治理质效，大力推进农村厕所、垃圾、污水“三大革命”，促使村容村貌持续“变脸”。

截至目前，全村共完成无害化卫生厕所改建576座，卫生厕所普及率达100%，无害化卫生厕所普及率达98%；实施主干道沿线农房风

貌改造249户共5万余平方米，拆除老旧破损房屋1300平方米，复垦闲置地块4500平方米，新打造花语走廊3000米，共新安装路灯220盏，全村主要道路亮化率达100%，共迁移主要交通沿线两旁的坟墓356座。全村垃圾清运和路面保洁已成为常态，绿化美化成为村民自觉行动，参加村里义务劳动人数不断增加，村容村貌越变越好，乡村充满生机与活力。

抓载体力树新风。“近日我们已提前对全村60岁以上老人和困难家庭等群体，进行了全面摸底排查，提早筛选出春节的慰问对象。”山祠村党委书记周艳容说，开展关心慰问老人活动，只是村“两委”推动乡风文明建设的一个载体。

近年来，山祠村“两委”充分利用“三自精神”源地的独特优势，坚持把传承“三自精神”与乡风文明建设结合起来，通过坝坝会、道德评议会、村民议事会、党群活动日、老人集体生日会等平台载体，全面提升村民思想道德素质和乡村文明程度。

截至目前，全村共评选出“优美庭院”“孝老爱亲”“助人为乐”等先进典型80余户，评选“好婆婆”“好儿媳”等10户，评选村级道德模范40余人，评选优秀党员50人。通过树立先进典型，榜样示范带动，推进了乡风文明建设的深入开展。“既然被村上评为了‘优美庭院’，我就要珍惜这份荣誉，把庭院美化、环境卫生、物件摆放的事情做得更好。”村民潘碧蓉高兴地说。

（陶广汉 代欢 本报记者 苏文保）



### 荣州路网“发新枝”

近日，起于自贡荣县双石镇花香沟，止于旭阳镇石碓窝的荣县快速通道项目预计在今年春节前达到通车条件。该项目全长10.75千米，自西向东横跨旭阳镇、梧桐街道、青阳街道、双石镇，以解决348国道过境车辆目前穿城而过的问题，同时打造荣县县城外环线，方便城乡居民出行。图为荣县快速通道（右）上跨内威荣高速公路。

（涂光荫 罗乐 摄影报道）

### 创新案例 CHUANG XIN AN LI

## 方山镇：生态种养模式促蓝莓园“一地多收”

本报讯 “这两年，我不仅在蓝莓园套种蔬菜，还利用蓝莓采摘后的空档期放养家禽家畜，每年额外增收3万余元，真是太好了。”近日，泸州市江阳区小袁蓝莓专业合作社理事长袁汝群在蓝莓园里一边给家禽喂食玉米，一边高兴地介绍生态种养模式带来的好处。

走进袁汝群家的蓝莓园，连绵成片的蓝莓树映入眼帘，虽然此时已过了蓝莓采摘季，但一株株蓝莓树依旧枝繁叶茂、郁郁葱葱。树下，一只只肥硕的土鸡、土鸭、土鹅追逐飞虫，几头小黑猪正在埋头拱土觅食蚯蚓，或啃食未来得及采挖的红薯，一幅“种养循环、立体增收”的生态画卷展现在眼前。

据了解，袁汝群今年62岁，8年前她和几个合伙人筹资近百万元，在江阳区方山镇熊坝村流转了60亩土地，种植循环挂果时间长、产量高的红粉佳人、雷克西、双峰等优质蓝莓。这些蓝莓采收时间短则20天、长则30多天，采摘期可持续3个多月，亩均产量可达500千克，避免了集中成熟上市可能带来的减产风险。

虽然种植蓝莓收入可观，但是蓝莓采收季较短，在果园内套种蔬菜和饲养家禽家畜也是一个不错的选择。袁汝群告诉笔者：“除了种植蓝莓外，我还在林下养鸡、鸭、鹅还有跑山猪



袁汝群在蓝莓园给家禽喂食玉米。

不仅能通过它们给果园除草、松土，还能节省除草所需的人工费。此外，家禽家畜还能吃掉害虫，吃完排出的粪便又是蓝莓园不可多得的优质有机肥，让蓝莓更生态无公害，摘下来就能入口。”

这几年，每到蓝莓成熟上市的时节，袁汝群就将蓝莓园划分为拓展生态农业休闲区、农事种植体验区、畜牧养殖区

等板块，引进研学团队合作，通过体验采摘、亲子活动、研学课程等“采摘+旅游+研学”发展模式，打造集休闲、观

光、采摘、研学于一体的生态观光农业园。如今蓝莓成熟季，泸州及周边不少游客都驱车带家人来体验采摘乐趣，享受亲子时光。

兴一个产业，富一方百姓。近年来，方山镇通过引进发展特色水果和绿色农业，使用绿色防控技术，着力推进种养和套种的有机结合，按照“以种养、以养促种、种养结合、循环利用”生态种养理念，以就地消化、能量循环、综合利用为主线，实现经济效益和生态效益“双赢”，让一颗颗小小的特色水果，鼓起了群众的钱袋子，托起了群众稳稳的幸福。

（周超文 文/图）

### 公告

2024年12月26日，我局执法人员会同公安交警在成都市成华区桂香二路一辆长安牌小型面包车（车牌号：川A943CY）的后备箱内查获烟草制品：南京（炫门）16条、利群（新版）48条、七匹狼（纯境）192条，共计3个品种256条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到本局（地址：成都市天仙桥南路2号，联系电话：028-82877725）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及相关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市成华区烟草专卖局  
二〇二五年一月十日

### 公告

2025年1月4日，我局执法人员根据群众举报，在成都市青白江区教育街48号附5号圆通速递，查获一批印有“剑南春”字样的纸箱包装装的卷烟：钻石（荷花）137条、中华（细支）16条，共计2个品种53条。

根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定，请当事人于60日内前往我局接受调查处理，逾期未到我局将依法处理。

电话：028-83668302  
地址：成都市青白江区新河路9号

成都市青白江区烟草专卖局  
二〇二五年一月十日

### 公告

2024年12月24日，我局执法人员都在江阳区蒲阳镇堰华路605号众城国际汽贸城内骋锐公司旁查获烟草制品：芙蓉王（硬）18条、中华（硬）49条，共计2个品种67条。请当事人自公告之日起60日内前往我局接受处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及相关法律法规的规定，依法对涉案烟草制品作出处理。

地址：都江堰市观风东街19号，联系电话：028-87299708

都江堰市烟草专卖局  
2025年1月10日

### 公告

2024年12月30日，我局执法人员会同成都公安交警在成都市郫都区红光街道和润国际地下停车场内一辆车牌号为川G8B880的大众牌小轿车内查获涉案烟草制品：娇子（红格调）35.0条、娇子（时代阳光）24.0条、黄鹤楼（硬金砂）17.0条、玉溪（软）28条共计4个品种104.0条。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市郫都区烟草专卖局（成都市郫都区郫筒街道望中从路226号）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条的规定，对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。

特此公告。

成都市郫都区烟草专卖局  
二〇二五年一月十日